

小葡萄串起乡村振兴“甜蜜链”

红石崖街道大乔村探索观光农业与乡村旅游融合发展新路子,带动农业增效农民增收

□文/图 本报记者 仪博文

刚刚过去的国庆中秋长假,位于红石崖街道大乔村的鸿瑞生态园迎来了采摘旺季,果香四溢的葡萄吸引了众多游客前来体验采摘乐趣。

走进鸿瑞生态园的葡萄大棚,翠绿的枝叶下,一串串沉甸甸、饱满诱人的葡萄缀满藤架,宛如紫色的玛瑙、绿色的翡翠,散发着阵阵清甜的果香,令人垂涎欲滴。游客们手提果篮穿梭在葡萄架下,亲手采摘最新鲜的果实,品尝不同品种的独特风味,尽情享受亲子互动、朋友相聚的惬意时光。

记者了解到,鸿瑞生态园于2013年落户大乔村,占地面积100余亩,共建有26个大棚,种有12个品种的葡萄。目前正值阳光玫瑰、金手指、腾稔、摩尔多瓦、青提等品种的成熟期,每一个品种都拥有其独特的香气和风味。鸿瑞生态园技术总监韩道华告诉记者,今年的葡萄无论在品质还是产量上都实现了提升。

“往年一架葡萄大约能产一千斤,今年我们通过科学管理,使葡萄产量翻了一番,达到两千斤。葡萄成熟的过程中,我们坚持施用烘干鸡粪、豆饼等肥料,不施农药,采用人工除草的方式,不使用除草剂,并且采用园区附近水库里的水作为灌溉用水,以确保葡萄的绝佳口感。”韩道华说,发展农业必须在确保供给的同时,注重生态保护,



▲鸿瑞生态园的葡萄大量成熟。

▲鸿瑞生态园出产的葡萄颗粒饱满、色泽诱人。

这样才能不断提升产品品质,增强农业的质量效益和市场竞争能力。十余年来,鸿瑞生态园始终坚持绿色食品标准,采用天然堆肥、生物防治等生态管护方式,培育出的葡萄颗粒饱满、口感甘甜、肉质软嫩、汁

液丰富。凭借丰富的栽培经验和技术创新,园区走出了一条农业产业发展的“甜蜜路”。

产量的提升,蕴含着产业增效、农民增收的希望。从最初试种摸索,到如今产量翻番,鸿瑞生态园以大

棚葡萄为支点,撬动起乡村产业发展“杠杆”。这背后,是技术赋能的力量,是村民与技术人员日夜付出的成果。葡萄产业不仅鼓了村民的“钱袋子”,更激活了乡村振兴“新引擎”。

如今,鸿瑞生态园已发展成为一个集葡萄种植、科普宣传、休闲采摘等功能于一体的生态文化场所。几乎每个周末和节假日,都有市民游客前来采摘葡萄,甚至还有国外游客。“除了采摘,我们还结合园区特色,设计了寓教于乐的研学活动,例如‘神奇葡萄园’主题体验等。此外,我们还承接团建活动,让大家尽情体验乡村田园的独特魅力。”鸿瑞生态园负责人韩修锐介绍。

鸿瑞生态园的成功实践,是大乔村不断优化产业结构、积极探索休闲观光农业与乡村旅游融合发展之路的缩影。近年来,大乔村凭借其得天独厚的资源优势,通过发展田园经济、假日经济,推动生态观光农业和乡村旅游融合发展,打造集旅游观光、休闲度假和农事体验于一体的“农旅融合”生态农业综合体,辐射带动农业增效、农民增收。

大乔村的葡萄凭借其卓越的品质,不仅为消费者带来了味蕾上的享受,还为当地经济发展注入了新的活力。大乔村的创新实践,也为其他村探索特色产业、实现富民强村提供了鲜活的“大乔样本”,为乡村振兴和可持续发展奠定了坚实的基础。

日最大接待量突破7000人次,同比增长11.2%

“网红村”后石沟 国庆假期再出圈

□本报记者 梁玉鹏

“看,这里就是靳东主演电视剧《温暖的味道》取景地。它是西海岸新区非常有名的‘网红村’,许多剧组都来这里取景拍摄。”国庆中秋长假期间,来自即墨的游客王丽娜在铁山街道杨家山里青岛市乡村振兴片区的后石沟村向同伴介绍。

国庆中秋长假期间,后石沟村凭借“影视取景地”这一标签,吸引了众多游客前来打卡,日最大接待量突破7000人次,同比增长11.2%。

记者了解到,后石沟村凭借依山傍水的优美风光和错落有致、起伏的地形地势,先后吸引了《温暖的味道》等32个剧组前来取景拍摄,是西海岸新区重要的影视外景地。近年来,铁山街道积极推动影视与文旅产业深度融合,将剧中热门场景进行改造提升,在长假期间推出“出片之旅”“影视剧同款”等系列路线、文创产品等,吸引了大批年轻游客前来打卡。“白敬亭微博里发过这个村,我们超爱这里的风景。

在这里还能体验明星同款机位,情绪价值拉满。”来自上海的“00后”游客于梦说。

国庆中秋长假前,后石沟村围绕“旅游+演艺”“旅游+市集”等新业态,持续上新了一批旅游场景,推出“假日栗子采摘乐”“山村茶馆·国庆休闲周”“吊炉鱼汤火锅宴”“秋日山野·阳光露营”等文旅产品,进一步丰富市民游客长假期间的精神文化生活。市民游客在“印象后石沟”选购当地特色农产品,在“拉呱茶馆”品一杯老茶园生产的茉莉花茶,在“食材花园”来一顿鱼汤老火锅,在青山绿水间追寻荧屏里的温暖故事。

在后石沟村,白天可以观山村美景,享悠然时光;夜晚可以在观景平台用天文望远镜观测星空,或选择特色民宿居住,感受山村的宁静。“国庆中秋长假前,我们整合村内优质文旅资源,针对不同年龄的游客,推出系列特色线路和产品,更好地满足游客游玩需求。长假期间,村里民宿天天客满,农家宴翻台率也创历史新高。”后石沟村党支部书记刘芳说。

沉浸式体验民俗美食、茶园风情与传统技艺

海小青“趣”研学 感受特色茶文化

□本报记者 谭宁

秋风送爽,茶香四溢。10月3日,海青镇海小青“趣”研学活动迎来了一群活力满满的潍坊小客人,他们体验了民俗美食、茶园风情与传统技艺,沉浸式感受了海青当地民俗与茶文化魅力,度过了充实的研学时光。

当天上午,研学活动以民俗美食体验拉开序幕。在共享农场,孩子们有序参与叫花鸡制作,从荷叶包裹鸡肉、调配香料,到用黄泥均匀裹住外层,每一步都认真操作,充分体验动手乐趣。在北茶商街,“我们的舞台”茶乡秋晚热闹开演,舞蹈、歌曲、魔术等节目轮番登场,现场氛围热烈,孩子们积极参与互动,不时鼓掌喝彩。

下午,研学团行程聚焦海青镇特色茶文化。孩子们首先来到文创茶园,在工作人员的讲解下,学习茶叶采摘技巧。随后,他们手持竹篮穿梭在茶园中,认真挑选、采摘鲜嫩茶叶,感受茶园劳作的辛劳与乐趣。

紧接着,孩子们带着采摘成果

抵达乡愁茶廊,开启制茶工艺体验。专业制茶师傅现场演示茶叶杀青、揉捻、烘干等完整工序,并邀请孩子们亲手尝试揉捻茶叶。孩子们在实践中感受茶叶形态的变化,同时也深入了解到一杯好茶背后需历经多道繁琐工序,体会到茶农工作的不易。

研学活动的最后一站为得胜楼大戏院。在悠扬的琵琶声中,茶艺师为孩子们示范了泡茶的过程。表演结束后,茶艺师详细介绍了泡茶所用的茶盏、茶筴、茶匙等器具,以及具体步骤与技巧,并指导孩子们亲手尝试。

据介绍,国庆中秋长假期间,海青镇组织举办了一系列“青日潍”茶旅研学活动,通过“体验+实践”的模式,让孩子们在亲身参与中深入了解海青特色茶文化,不仅丰富了孩子们的知识储备,更培养了他们的劳动意识和协作能力。未来,海青镇将继续依托自身特色茶文化资源,打造更多优质研学项目和更具特色和教育意义的研学课程,为弘扬优秀传统文化、促进青少年全面发展提供平台。